

# 看,雷锋新城拔节生长!

——解锁雷锋街道高质量发展的流量密码

● 肖芳 柯鸣 李金 刘康琳

使命催人奋进,实干笃定前行。

从高空俯瞰雷锋街道,产业“开花”、社会“加温”、民生“加码”,共同勾勒出雷锋街道高质量发展的美丽图景。在枫林三路上空,中联智慧产业城的极光绿塔机从一排排标准化厂房中脱颖而出,点缀着园区。而从谷苑路一路向西、向北望去,五矿新能车用锂电池正极材料扩产项目、巴斯夫杉杉长沙基地二期项目迅速崛起,通达电磁能高端装备产业基地、麓谷智能制造园均已建成投产。

目光向北,雷锋主题文化公园、雷锋纪念馆、雷锋高路、雷锋小学、雷锋新城实验小学、雷锋中学等地标无不寄托着家乡人民对雷锋的深厚感情。

这里,项目建设如火如荼、城市面貌日新月异、产业发展提质增效、民生工程硕果累累、居民幸福指数节节攀升……在三湘大地这片充满活力与希望的土地上,雷锋街道宛如一颗璀璨的明珠,闪耀着“雷锋新城·誉满全国”的独特光芒。笔者走进雷锋街道,解码其高质量发展的“流量密码”。

## 党建铸魂 雷锋精神赓续新篇

“三二一,启动!”4月25日,雷锋街道启动雷锋精神传承实践线路,创新“实地参观+微宣讲”相结合的形式,将学雷锋先进典型连点成线,形成一条雷锋精神传承实践线路。

活动现场,青年志愿者们开启追“锋”之旅。在雷锋纪念馆,雷锋故居和长沙市雷锋学校里的荷叶坝完小旧址,寻访雷锋出生、成长和学习的过去,跨时空与雷锋同志“对话”;走进长沙职业技术学院里的雷锋职业教育实践基地,学习“雷锋式职业人”的育人理念;走进五矿新能的生产车间,感受“钻”在一线、“挤”进岗位的“钉子精神”……这只是雷锋街道

聚力打造“雷锋新城·誉满全国”品牌的一个缩影。漫步在雷锋街道,处处展现着雷锋元素、传颂着雷锋故事,传唱着雷锋赞歌,雷锋精神在这里永不褪色。

以“微视角”展现“大情怀”。今年以来,雷锋街道创新开展了“理在雷锋唱响新城”微党课比赛,现场激情洋溢,参赛选手们借故事、多形式,以微见著,打造演讲盛景。此外,雷锋街道依托基层党校,开展党员干部能力提升班、党员冬春

训培训班等主题班,培训3000人次。雷锋品牌在街道不断深化拓展,“一月一课一片一实践”主题党日活动开展得如火如荼。辖区8个村(社区)的党群服务中心纷纷设立雷锋志愿服务点,“党史宣讲”“邻里守望”“政策服务”等40支志愿服务队活跃在大街小巷。

文明新风在雷锋街道蔚然成风,“一园、一馆、一路、三校”现场教学课成为传播雷锋精神的重要平台。雷锋主题文化公园、湖南雷锋纪念馆、雷锋小学、雷锋新城实验小学、雷锋中学等场所连点成线,生动展现了雷锋同志平凡而伟大的一生。

“雷锋街道做好‘党建+联系群众’‘党建+基层治理’‘党建+经济发展’三篇文章,通过大调研、大走访,疏通堵点,解决问题,推动发展,让雷锋街道在发展中底气更足、实力更强。”雷锋街道党委书记肖勇表示,下一步,雷锋街道将做实党员教育培训,全面提升党员综合素质,发挥基层党校作用,做到“天天有人学,月月有人讲”,加强两新组织党建工作、织密党建党的组织体系,推动党组织从有形覆盖向有效覆盖转变。



雷锋街道围绕“雷锋新城·誉满全国”的总体目标,为湘江新区发展贡献雷锋力量。雷锋街道供图

在湘江新区这片充满活力与机遇的广袤版图上,雷锋街道恰似一颗耀眼明珠,于西向发展轴的关键点位熠熠生辉,凭借独特区位优势,汇聚磅礴发展势能,绘就产城融合的壮美画卷。

翻开地图细览,雷锋街道地缘优势尽显——向东,紧邻麓谷核心产业园区,产业氛围浓厚、创新因子活跃,承接前沿技术与高端产业外溢;向西,中联智慧产业城拔地而起,规模宏大、气势磅礴,如同一座先进制造的“智慧堡垒”;向北,靠近高铁西城,交通枢纽带来的人流、物流、信息流在此汇聚碰撞,为发展添翼;向南,毗邻梅溪湖国际新城,生态与人文相得益彰,赋予街道别样魅力与宜居底色。

发展浪潮中,雷锋街道紧握“三区合一,产城融合”战略船舵,破浪前行,经济发展一路高歌猛进。截至11月,雷锋街道实现规模以上工业总产值75.49亿元,同比增加

## 经济逐浪 产城融合澎湃前行

20.66%,22家非50强规模工业企业累计完成工业总产值17.4亿元,完成固投136.94亿元,完成16家省专精特新企业认定,完成111家科小企业认定,完成36家高新技术企业认定,完成4家工业企业入规,在培优育强企业、筑牢产业根基之路上,雷锋街道蹄疾步稳。

目光聚焦街道特色产业集群,更能洞悉其发展“密码”与澎湃动力。五矿新能源材料(湖南)股份有限公司专注电池材料领域精研深挖,多元材料前驱体、多元正极材料、磷酸铁锂等产品矩阵完备,雷锋街道见证着其二十余载的砥砺奋进;

巴斯夫杉杉电池材料有限公司投身于锂电正极材料研发、生产与销售蓝海,业务版图横跨消费电子、新能源汽车等多领域,贯穿研发、专利、供应、生产、销售、回收全链条,为全球能源转型贡献“长沙力量”;

9月28日,中联智慧产业城四大主机园区全部建成投产,实现从

主机到零部件的全面数字化转型和智能制造升级,未来工厂闪耀雷锋街道……

营商环境是企业生存发展的土壤,雷锋街道深谙此理,将优化营商环境作为“头号工程”,躬身入局、主动作为。在完善企业服务机制方面,雷锋街道下足“绣花功夫”。率先出台《企业统计工作规范化建设评价方案》和《企业帮扶专项实施方案》,对“四上”企业和在库项目成立由一名党政领导、一名中层干部、一名业务骨干组成的“1+1+1工作专班”,为企业提供“一对一”精准帮扶。

今年以来,专班积极对接解决企业厂房购置、资金协调、手续简化等棘手难题近30个,为企业发展排忧解难,让企业在雷锋心无旁骛谋发展。“街道为我们提供了全方位的服务,让我们感受到了家的温暖,也坚定了我们在这里发展的信心。”相关企业负责人说道。

## 区域

# 拿起话筒,来一场与雷锋的心灵对话

“雷锋文稿”数字有声馆在湖南雷锋纪念馆开馆



18日,在电影短剧《庚伢子》首映式上,雷锋的同学谢迪安(中)携小演员与观众见面。长沙晚报通讯员黄毓芳供图

## 传承新时代雷锋精神 电影短剧《庚伢子》首映

长沙晚报12月18日讯(全媒体记者 朱华 通

讯员 张璐琪 黄藤)

12月18日是雷锋诞辰84周年纪念日,湖南雷锋纪念馆举行“雷锋文稿”数字有声馆暨国家二级博物馆授牌仪式。

2023年12月,国家文物局指导中国博协启动第五批全国博物馆定级评估工作。根据《博物馆定级评估办法》,中国博协组织专家从1148家申报单位中评出国家一级博物馆123家、国家二级博物馆321家、国家三级博物馆240家。其中,湖南雷锋纪念馆被评为国家二级博物馆。活动现场,宣读了第五批全国博物馆定级评估结果,并向湖南雷锋纪念馆授牌。

“国家二级博物馆的殊荣是对湖南雷锋纪念馆工作的高度认可,也为未来的发展提供了强大动力。我们将以此为契机,继续打造特色展览、强化教育功能、创新文物活化利用等,构建文化表达鲜活体系,多层次传播展示中华文明、赓续中华文脉,推动雷锋家乡文博事业高质量发展。”湖南雷锋纪念馆党组书记、馆长余旭阳表示。

雷锋是时代的楷模,雷锋精神是永恒的。作为雷锋家乡场馆,近年来,湖南雷锋纪念馆通过策划特色展陈、打造多维场景、运用智慧导览等一系列方式,用新角度宣讲雷锋故事、用新手段展示雷锋形象、用新技术传播雷锋精神,推动雷锋精神在新时代的创造性转化、创新性发展,“雷锋文稿”数字有声馆就是“文化+科技”的融合和尝试。现场,与会领导嘉宾按下启动键,“雷锋文稿”数字有声馆正式开馆。

“雷锋文稿”数字有声馆位于雷锋生平事迹陈列馆二楼,室内配备了先进的音响设备和新颖的互动体验区。在“雷锋文稿有声听读机”区域,可以通过排行榜和主编推荐等,选择专辑进行收听;在听“锋”明信片区域,可以结合自己录制的声音,形成一张专属的声音明信片;走进“锋之声”朗读亭,戴上耳机,拿起话筒,来一场与雷锋的心灵对话。

活动当天,首届“雷锋杯”全国青少年公益书画作品展同步在湖南雷锋纪念馆开幕。展览以广大青少年书写雷锋日记、描绘新时代学雷锋活动成果为主题,共征集全国青少年书画作品7361件,美术作品405件。最终评出优秀作品231件,本次展出62件。展览免费向公众开放,通过一件件书画作品,展现中华优秀传统文化魅力,弘扬雷锋精神。

## 打造2.0版本15分钟志愿服务圈 望城区“V锋益站”揭牌

长沙晚报12月18日讯(全媒体记者

朱华)

12月18日,望城区举行2024年度“贡献志愿力量创造美好生活”志愿服务主题宣传活动暨“V锋益站”揭牌仪式,助力建设新时代更具影响力的“雷锋志愿者之城”。

活动现场,望城区志愿服务阵地建设创新品牌——“V锋益站”正式发布。望城区坚持把志愿服务作为基层治理的“必选项”,认真贯彻落实“健全覆盖广泛的志愿服务阵地体系”工作要求,深化标准化志愿服务站点建设,首次提出15分钟志愿服务圈枢纽型服务站“五个一”建设标准,构筑“15分钟志愿服务圈”2.0版本。“V锋益站”将以雷锋精神和志愿服务精神作为望城区志愿服务阵地建设品牌的使命愿景、核心价值,通过设计具有雷锋家乡辨识度的品

牌标识,站点形象,强化与爱心企业等社会力量的合作与联动,成为群众家门口的志愿服务新示范、新地标。

作为“V锋益站”品牌的首站,同时也是15分钟志愿服务圈枢纽型服务站点建设的试点站,“V锋益站”(月亮岛天街志愿服务站)紧靠地铁4号线月亮岛西站2号出入口,处于月亮岛商圈的核心位置,单体建筑面积为48平方米。该站点具备八大核心功能,即便民服务、文旅咨询、医疗救助、劳动者港湾、宣传展示、礼遇兑换、实践培训和项目对接,并创新引入望城区首家社区级枢纽型志愿服务组织负责运营管理。

当天,作为首个国家级“邻里守望”志愿服务重点项目落地社区,月亮岛街道天鹅塘社区举行了“邻里守望·七彩生活”邻里节活动。活动中不仅邀请了湖南好人程光辉现场宣讲见义勇为事迹,还举行了便民志愿服务集市。

## 为初创企业提供一站式服务 马栏山启赋创新孵化器揭牌

长沙晚报12月18日讯

(全媒体记者 朱泽寰 通讯员 刘嘉)

18日,马栏山启赋创新孵化器

内外资源,孵化器致力于帮助创业者将创意转化为实际项目,推动企业快速成长。

2022年,马栏山视频文创产业园与启赋资本携手,共同成立了规模达5亿元的长沙数通基金,以促进园区企业的招引和培育。该基金已锁定29个项目,所投资的项目中,有寰宇星空、零重力、星辰空间、蓝系、存健康、快金数据和鲲鹏基因等7个项目已实现了估值增长。目前,已有艾倍德、新货栈、超及近、穿越者、玻色量子、达瓦鼎济影像等9家企业落户马栏山。

马栏山启赋创新孵化器是专注于文创、科技及新媒体领域的综合性孵化平台。孵化器依托园区丰富资源,为初创企业提供创意孵化、技术支持、市场推广及投融资等一站式服务。通过整合行业

## 投产后预计年创收8亿元

雨花区电商物流园最大单体物流仓2026年初交付

长沙晚报12月18日讯

(全媒体记者 周游 通讯员 陈静)

12月18日,雨花区的好润佳智慧物流园项目施工现场一片火热景象,建设进程步入关键攻坚阶段。18日上午,记者在项目现场看到,1号栋的物流园主体施工已完成90%,预计2025年1月初能完成主体封顶。2号栋综合办公楼的桩基工程也已完成100%,地下室主体已完工90%……建成后,这里将成为雨花区电商物流园内最大的单体物流仓,预计2026年初交付使用。

项目规划总用地面积57.78亩,总建筑面积近10万平米,包括1栋4层的物流园,1栋6层的综合楼,以及保安亭、垃圾站、地下室等综合设施。其中,1号栋为高层综合型物流园,占地面积为57142平方米。2号栋为综合办公楼,占地面积为7300平方米。

项目正式投产后,预计可提供就业岗位近200个,自营物流配送商品销售业务年收入近8亿元,商品配送服务业务年收入1100万元,租赁业务年收入1600万元。

## 浏阳天福打叶复烤有限责任公司 废弃回收纸箱处理公告

本公司现有废弃回收纸箱处理项目,年度处理量预计1200吨。现对外公开现场竞价出售,具体要求如下:

一、资质要求:1.竞买方为中华人民共和国境内注册登记、有经营资质的合法企业;2.起拍价1452元/吨(含税),税率13%;3.竞买单位需缴纳保证金伍万元整。

二、竞价时间:2024年12月25日14:30,如有变化另行通知。

三、公司地点:浏阳高新技术产业开发区永和路2号。

四、联系人:刘礼,电话:18684957378。